

Отчетный доклад главы Администрации Солонешенского района за 2016 год

Уважаемые депутаты, главы сельских администраций, руководители предприятий и организаций, представители общественности! Сегодня мы подводим итоги социально-экономического развития Солонешенского района за 2016 год, которые являются общим результатом работы администрации, депутатского корпуса, органов местного самоуправления поселений, трудовых коллективов предприятий, учреждений и организаций, представителей малого бизнеса и всех без исключения жителей района.

Финансы, инвестиции, экономика

Главным инструментом проведения в 2016 году социальной, финансовой и инвестиционной политики на территории муниципального образования является бюджет района.

В консолидированный бюджет муниципального образования Солонешенский район поступило доходов 205,4 миллиона рублей, в том числе налоговых и неналоговых 56,4 миллиона рублей, при уточненном плановом прогнозе 55,9 миллиона рублей, дополнительно поступило в бюджетную систему района 500 тысяч рублей.

Из общего объема доходов безвозмездные поступления составили 149 миллионов рублей.

В структуре доходов бюджета района удельный вес налоговых и неналоговых доходов составил 27,5 процента, безвозмездных поступлений –72,5 процента.

В общем объеме налоговых и неналоговых доходов бюджета района доходы районного бюджета составляют 96,1 процент, доходы бюджетов поселений –3,9 процента.

86,8 процентов платежей в бюджет были обеспечены следующими налогами: налогом на доходы физических лиц –43,2 процента, акцизами –27,7 процентов, налогами на совокупный доход –8,5 процента, налогами на имущество –7,4 процента.

От общего объема поступлений налоговых доходов 41 процент уплачено шестью крупными налогоплательщиками (ООО «Знамя Октября», ООО «Марал и К», СПК «Искра», Солонешенская ЦРБ, Солонешенский лицей, Фармация).

Бюджетная политика в области расходов будет направлена на оптимизацию и повышение эффективности бюджетных расходов.

Общий объем расходов составил более 210,7 миллионов рублей. Удельный вес основных статей расходов бюджета составляет 82 процента. Из них направлено на заработную плату 100 миллионов рублей, на начисления на выплаты по оплате труда 23,9 миллиона рублей, на коммунальные услуги 10 миллионов рублей. Расходы на ремонт и содержание дорог составили 15,9 миллионов рублей.

На софинансирование строительства водоснабжения в с.Березовка направлено 995 тысяч рублей, на капитальный ремонт тепловых сетей котельной № 5 в с.Солонешное 800 тысяч рублей.

На финансирование муниципальных программ 3 миллиона 891 тысячу рублей

Одним из главных направлений в работе Администрации района было и остается совершенствование земельных отношений, а также рациональное и эффективное использование имущества, находящегося в муниципальной собственности района.

Общая площадь земельных участков различных категорий земель, сданная в аренду, составила 18633 гектара, при 522 действующих договоров аренды.

Доходы от аренды земель, государственная собственность на которые не разграничена и земель, находящихся в муниципальной собственности района за 2016 г. Составили

4 миллиона 742 тысячи рублей, что на 903 тысячи рублей выше уровня 2015 года. Самые большие доходы в бюджет получены от сдачи в аренду земель сельскохозяйственного назначения - 2,512 млн. руб.

Недоимка по арендным платежам в бюджет района по состоянию на первое января 2017 года составила 2,128 млн. руб.

Для взыскания задолженности проводится претензионная работа с арендаторами земельных участков. В течение 2016 года предъявлено 25 претензий на общую сумму задолженности 362 тыс. руб., из них добровольно погашено арендной платы в сумме 149 тыс. руб.

В Арбитражный суд для принудительного взыскания задолженности по арендной плате и пени за просрочку платежей направлено 4 исковых заявления на общую сумму 1,536 млн. руб. Все исковые заявления удовлетворены. Исполнительные листы направлены в службу судебных приставов.

Из-за увеличенной выкупной цены за земельные участки в 2016 году продано всего 8 земельных участков на сумму 287,6 тыс. рублей, в основном гражданам для ведения личного подсобного хозяйства.

Согласно закона Алтайского края о бесплатном предоставлении в собственность земельных участков, в 2016 году было предоставлено многодетным семьям 6 земельных участков.

За отчетный год проведено три аукциона на право заключения договоров аренды земельных участков.

Сумма доходов от сдачи в аренду объектов недвижимости за 2016 год составила 383 тысячи рублей, что на 93 тысячи рублей больше, чем в прошлом году. Основным арендатором является ООО «ЖКХ», которому установлена льготная ставка арендной платы. Кроме того, автономному учреждению «Редакция газеты «Горные зори»» разрешено самостоятельно заключать договора аренды на недвижимое имущество с арендаторами. Денежные средства, полученные от аренды, использовать на содержание здания. Редакция заключила 6 договоров аренды на общую площадь 110 кв. м. За год на счет редакции поступило 96,7 тысяч рублей.

Экономика

В 2016 году в районе действовало 18 муниципальных программ. Администрация района также принимает участие в реализации 18 государственных программ, в рамках которых финансируются различные мероприятия, в том числе строительство и ремонт объектов социальной сферы.

В отчетном году Администрацией района проведено 5 процедур размещения заказов на поставку товаров, выполнение работ, оказание услуг для муниципальных нужд (электронные аукционы). Общая стоимость размещенных заказов (включая муниципальные контракты до 100 тыс. руб. с единственным поставщиком) - 27 миллионов 384 тысяч рублей. Эффективность муниципальных закупок составила 1,5 %, это 426 тыс. 300 рублей экономии бюджетных средств.

Объем отгруженных товаров собственного производства в промышленном секторе по крупным и средним предприятиям 41,3 млн. руб. Индекс промышленного производства – 114,1 %.

За январь-декабрь 2016 года объем розничного товарооборота по крупным и средним организациям составил 231731 тыс. руб., оборот общественного питания 2092 тыс.руб. Платные услуги и по сравнению с прошлым годом возросли на 8,3 проц. и составили 48408 тысяч рублей

Начисленная средняя заработная плата 1 работника по крупным и средним организациям за отчетный год составила 16 556 руб. в месяц, это на 4,8% выше, чем за 2015 год.

За 2016 год крупными и средними предприятиями района освоено 21 миллион 298 тысяч рублей инвестиций.

Реальное положение экономики района сегодня требует не только необходимости жесткой экономии, но и последовательного использования внутренних ресурсов. Серьезным резервом развития района и улучшения социального климата, безусловно, является успешное продвижение малого и среднего бизнеса, существенная роль которого в экономике района подтверждается статистическими данными. В сфере предпринимательства занято около 40 % населения района от общей численности занятых в экономике Солонешенского района.

Предприниматели заняты торговлей, сельскохозяйственным производством, бытовыми услугами, туристическими услугами, общественным питанием.

На территории района осуществляют свою деятельность 261 субъекта малого и среднего предпринимательства из них 45 малых предприятий, 205 индивидуальных предпринимателей без образования юридического лица, 16 крестьянских (фермерских) хозяйств.

Среднемесячная заработная плата одного работника в малом бизнесе составила 7956 руб.

В 2016 году в Солонешенском районе предлагается к реализации комплекс мероприятий по предоставлению государственной финансовой поддержки субъектам предпринимательства в виде грантов для начинающих субъектов малого бизнеса, субсидий, микрозаймов. Проводится работа по

привлечению средств краевого и федерального бюджета, к реализации муниципальной программы «Поддержка и развитие малого и среднего предпринимательства в Солонешенском районе на 2015-2020 годы), но ни одним представителем субъекта малого и среднего предпринимательства района данная поддержка в текущем году востребована не была.

В рамках выполнения программы самозанятости населения оформили предпринимательскую деятельность 2 безработных граждан.

Администрацией района совместно с краевым Управлением разработана «Карта потребностей Солонешенского района» по развитию перспективных и востребованных видов предпринимательской деятельности. Среди приоритетных направлений определены: туризм, в том числе сельский, переработка с\х продукции, плодово-ягодного сырья, дикоросов, организация торгового обслуживания в малых селах, изготовление сувенирной и ремесленной продукции, придорожный сервис, бытовые услуги. Ежегодно, между Администрацией района и управлением Алтайского края по развитию предпринимательства проводится работа по расширению формата от «Карты потребности» до «Карты бизнеса», которые представляют собой «путеводитель» для предпринимателя или инвестора, планирующего развивать свое дело в Солонешенском районе. Для этого в «Карту бизнеса» дополнительно включены перечни незадействованных инвестиционных площадок, свободных (пустующих) помещений для возможного ведения предпринимательской деятельности; информация о реализации крупных, в том числе социальных проектов, в которых возможно участие предпринимателей; информация о потребностях и возможностях хозяйствующих субъектов в целях развития кооперационных связей; анализ рынка труда; действующие механизмы и инфраструктура оказания государственной и муниципальной поддержки.

В настоящее время на территории района функционируют 120 круглогодичных торговых объектов, из которых: 9 – промышленной группы, 93 - смешанные, 9-продовольственных. Торговая площадь стационарных торговых объектов составляет – 4397 кв.м. Нестационарные торговые объекты – 6, общей площадью 89 кв.м. Количество хозяйствующих субъектов, осуществляющих розничную торговлю – 114 ед.

На территории района находятся 3 круглогодичных ярмарки (в райцентре), 8 – сезонных.

Общественное питание в районе представлено 12 объектами (вместе с летними точками общественного питания), из них рестораны - 1, кафе - 6, буфеты - 2, закусочные - 2, столовые – 1.

Сельское хозяйство

В 2016 году в сельскохозяйственном секторе экономики осуществляли деятельность 24 хозяйствующих субъекта различных организационно-правовых форм. Значительная часть из них, а именно 63 %, являются индивидуальными предпринимателями и крестьянско-фермерскими хозяйствами.

По итогам 2016 года по предприятиям, входящим в свод годовой отчетности выручка от реализации составила 182 млн. 928 тыс. рублей. Ими получено 22 млн. 968 тыс. рублей прибыли.

Сельскохозяйственными товаропроизводителями получено господдержки из федерального и краевого бюджетов более 12 миллионов рублей, то есть, половина прибыли, это прибыль за счет государственной поддержки.

Во все уровни бюджета, а также во внебюджетные фонды перечислено 13 млн. 510 тыс.руб. Основная доля перечислений - уплата страховых взносов - 63% или 8 млн. 535 тыс.руб.

Средняя месячная заработная плата по предприятиям, входящим в свод 11735 руб., по индивидуальным предпринимателям, имеющим наемных работников – 9946 руб., что выше уровня минимального размера оплаты труда, установленного в Алтайском крае.

В 2016 году для стабилизации ситуации с поголовьем продолжалась работа с владельцами личных подсобных хозяйств с целью привлечения их к участию в программе поддержки начинающих фермеров. За 5 лет реализации этой программы 3 ЛПХ изменили свой статус став крестьянско-фермерскими хозяйствами.

На 1 января 2017 года общее поголовье КРС во всех категориях составило 16014 головы, это на 330 голов больше уровня прошлого года. Увеличение произошло за счет крестьянско-фермерских и личных подсобных хозяйств.

За последние годы в районе наблюдается наращивания поголовья мясного скота. Сейчас числится 2469 голов.

Валовое производство молока во всех категориях хозяйств составило 21835 тонн или 88% к уровню прошлого года. Снижение производства молока произошло за счет прекращения хозяйственной деятельности сельхозпредприятия ООО «Ферма Солонешенская» и сокращения поголовья коров в личных подсобных хозяйствах.

Надой на 1 фуражную корову составил 3193 кг. (+499 кг). Больших успехов достигли животноводы ООО «Знамя Октября», у них надой на 1 фуражную корову составил 3509 и превысил прошлогодний уровень на 31 кг.

В ЛПХ района содержится 77 % КРС, поголовья коров 69 % от всего поголовья КРС в районе. За минувший год с личных подворий закуплено 3257 тонн мяса и 19807 тонн молока

С целью сохранения и увеличения поголовья КРС в текущем году планируется уделить внимание воспроизводству стада за счет улучшения качества и объемов заготавливаемых кормов и приобретения племенного скота.

Средняя обеспеченность кормами на 1 условную голову в 2016 году составила 27,2 кормовых единицы, что на уровне прошлого года.

Рынок труда

Важнейшими показателями эффективности работы Администрации района остаётся ситуация на рынке труда.

Численность трудовых ресурсов Солонешенского района составила в минувшем году 5053 человека, открытых вакансий -488. На 1 января численность безработных, состоящих на учете в центре занятости населения, составила 77 человек. Уровень безработицы по сравнению с прошлым годом, практически, не изменился. В целях поиска работы в центр занятости обратились 413 человек, из них трудоустроены 296 человек.

Наибольший спрос со стороны работодателей отмечен на рабочие профессии.

В 2016 году организовано 42 общественных рабочих места совместно с Администрацией района, администрациями Карповского, Солонешенского, Тополинского сельсоветов, ОАО «Солонешенский маслосырзавод», СПК «Искра», центральной краеведческой библиотекой, ИП Власов, ИП Гречишников, ИП Макаров, ИП Макарова. 55 подростков в летнее время занимались ремонтом школ, благоустройством своих сел. Эффективным решением проблемы занятости является профессиональное переобучение. Получить новую профессию смогли в отчетном году 16 человек.

Одним из основных мероприятий пропаганды занятости населения являются ярмарки вакансий. В прошлом году центр занятости стал организатором 21 ярмарки, в том числе 5 специализированных для инвалидов, пенсионеров, молодежи и других категорий граждан и 16 – по общественным работам. Это позволяет безработным найти работу, общаясь непосредственно с работодателем, а работодателям - выбрать подходящие кадры.

Работу по снижению уровня безработицы необходимо продолжить и в текущем году.

Одним из значимых направлений деятельности Администрации района является обеспечение охраны труда на предприятиях, расположенных на территории района.

Принята муниципальная программа по улучшению условий и охраны труда на 2015 - 2017 годы, на финансирование которой заложены денежные средства в объеме 50,0 тыс. рублей, которые не являются фиксированными, они могут корректироваться с учетом возникающих потребностей на реализацию тех, или иных мероприятий.

Координатором работы в сфере охраны труда на муниципальном уровне является межведомственная комиссия по охране труда и безопасности производства.

Это достигается посредством заключения в организациях коллективных договоров, межотраслевых соглашений, которые в соответствии с нормами Трудового Кодекса РФ являются обязательными.

На муниципальном уровне заключено Соглашение между Администрацией района, объединениями работодателей и районным советом профсоюзных организаций на 2014-2016 годы, в котором содержится раздел, предусматривающий обязательства сторон в области охраны труда, создания для работающих благоприятных и безопасных условий. В районе выстроена система обучения в области охраны труда руководителей и специалистов организаций. В 2016 году было обучено 228 человек, из них в сфере

предпринимательства 42 человека, проводится работа по формированию института социально-ответственных работодателей. Считаем, что данная работа поможет организациям в развитии партнерских отношений, в привлечении квалифицированных кадров, повлияет на отношения с клиентами, поставщиками и партнерами.

И все же, несмотря на все положительное, что мы отмечаем сегодня в вопросах охраны труда, негативным по-прежнему было и остается снижение численности занятых в экономике района, наличие задолженности по заработной плате и ее низкий уровень, «теневая» заработная плата, непривлекательность сельского труда, невыполнение условий трехстороннего Соглашения в области социального партнерства, устаревшее оборудование и технологические процессы, кадровая проблема.

Строительство, ЖКХ, дороги, экология

Уважаемые коллеги! Жилищное строительство сегодня стало для района серьезной возможностью решить целый комплекс социальных проблем. В 2016 году введено в эксплуатацию 427 кв.м. жилой площади, это 6 жилых домов, выдано 14 разрешений на строительство и реконструкцию зданий, в том числе жилья.

Разработана проектно-сметная документация, проведена государственная экспертиза и включена в КАИП школа в с. Солонешное.

Внесены изменения в правила землепользования и застройки Тополинского и Солонешенского сельсоветов, разработаны ПЗЗ части территории Сибирячихинского, Березовского и Лютаевского сельсоветов.

В течение года выполнялась программа по дорожному строительству и благоустройству

В 2016 год были распределены средства муниципального дорожного фонда на сумму более 12 миллионов рублей. Кроме того, согласно распоряжению Администрации Алтайского края от 15.03.2016 № 63-р «О распределении субсидий между бюджетами муниципальных районов и городских округов» из средств краевого бюджета в муниципальный дорожный фонд Солонешенского района на капитальный ремонт и ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения выделена субсидия в размере более 927 тыс. рублей.

В 2016 году Постановлением Администрации Солонешенского района от 29.02.2016 № 44 утвержден план мероприятий по ремонту и содержанию автомобильных дорог общего пользования в границах населенных пунктов, находящихся на территории Солонешенского сельсовета Солонешенского района.

Согласно плану в с. Солонешное в апреле и августе текущего года заключались договоры с ГУП ДХ АК «Юго-Восточное ДСУ» («филиал Солонешенский») на выполнение комплекса работ по устройству ямочного ремонта асфальтобетонного покрытия струйно-инъекционным методом по ул. Красноармейская, ул. Партизанская, ул. П. Сухова, ул. Советская, произведен ремонт дорожного покрытия в районе «Сбербанка» (198 т.р. выплачены).

Кроме того, по итогам проведенного аукциона ГУП ДХ АК «Юго-Восточное ДСУ» («филиал Солонешенский») произведен ремонт ул.

Советская от КГБПОУ «Солонешенский Лицей профессионального образования» до взлетно-посадочной полосы в с. Солонешное протяженностью 732 метра, на сумму более 4,3 млн.

Также в августе прошлого года вс. Солонешное сотрудниками ГУП ДХ АК «Юго-Восточное ДСУ» («филиал Солонешенский») произведена укладка асфальта внутри дворовой территории по ул. Советская № 36, № 38, № 40, на сумму 1259 тыс. рублей. Произведена укладка асфальтового покрытия в МБДОУ детский сад «Орленок».

С данным предприятием в сентябре прошлого года заключен договор на сумму 42 000 рублей на грейдирование в с. Солонешное ул. Паршина, ул. Кольцевая, ул. Заречная, ул. Ануйская, ул. Аэропортовая, ул. Крайняя, 1-я Целинная, ул. Майская, ул. Комсомольская, ул. Молодежная, ул. Алтайская, ул. Совхозная (от моста до ул. П. Сухова), ул. Парковая, п. Заводской.

ООО «ЖКХ» проведены ремонтные работы по ул. Паршина, часть ул. Солнечная, также на ул. Паршина сооружены подъездные пути и уложена водопропускная труба через ручей Паршин, на сумму 126 000 рублей.

В августе 2016 года вс. Черемшанка и с. Юртное проведены дорожные работы, по ремонту щебеночного покрытия, в сентябре 2016 года проведено грейдирование дорожного полотна. В с. Солонешное проведены работы по восстановлению дорожного полотна на ул. Береговая, Кольцевая, Пролетарская, Подгорная, жители данных улиц на протяжении нескольких лет неоднократно обращались за помощью в различные инстанции с просьбой проведения дорожных работ, из бюджета выплачено 1358,4 тыс. рублей.

Администрацией района на оплату приобретения и установку дорожных знаков, нанесения дорожной разметки из дорожного фонда в прошлом году выделено более 36 тысяч рублей. В августе 2016 года организованы работы по обустройству пешеходных переходов, путем нанесения дорожной разметки.

На разработку проектно-сметной документации, и инженерные изыскания, проведение государственной экспертизы, потрачено более 180 тысяч рублей.

Для проведения капитального ремонта и ремонта автомобильных дорог общего пользования местного значения сельским поселениям Солонешенского района было выделено 1,360 миллиона рублей. Дорожные работы проведены в таких селах как Черемшанка, Юртное, Лютаево, п. Первомайский, Туманово, Тележиха, Александровка, Сибирячиха.

На территории Карповского сельсовета сооружены подъездные пути и построен мост через реку Быстрая на сумму 99000 рублей, заключен договор на выполнение комплекса работ по ремонту моста через р. Пашин по ул. Совхозная 16 в с. Солонешное на сумму 78000 рублей.

Уложены водопропускные трубы по ул. Партизанская, ул. Береговая, ул. Паршина в с. Солонешное, в с. Черемшанка.

В ноябре 2016 года подготовлена дефектная ведомость для проведения работ по ремонту 850 метров дорожного полотна по ул. Совхозная от моста через ручей Пашин до автомобильной дороги «Быканов мост-Солоновка-Солонешное граница республика Алтай» с. Солонешное, Солонешенского района.

С наступлением зимнего периода проводилась очистка проезжей части дорог и вывоз снега на территории Солонешенского района и в с. Солонешное.

В течение года проводилась работа по устойчивому функционированию объектов жилищно-коммунального хозяйства района.

В целях надлежащего функционирования объектов социального значения и жилищно-коммунального хозяйства, теплоисточников, инженерных коммуникаций, своевременной подготовки жилищного фонда, к безаварийному прохождению отопительного сезона 2016-2017 гг. подготовлено постановление «О подготовке учреждений социальной сферы района для работы в зимних условиях 2016-2017 гг.» от 29.04.2016 № 107. В связи с чем, инициировано проведение заседаний штаба и проведены совещания по подготовке к отопительному периоду.

Комиссионно обследованы котельные, подготовлены паспорта готовности к отопительному сезону, акты гидравлических испытаний тепловых сетей, акты готовности потребителей, акты обследования металлических дымовых труб, акты технического освидетельствования зданий котельных, проверено состояние, а также работа передвижных и стационарных дизель генераторов, находящихся на территории района и соответственно наличие аварийного запаса ГСМ для работы ДГУ.

Для бесперебойной работы котельных 12 июля 2016 года заключен муниципальный контракт на поставку 3480 тонн угля с АО «Алтайская топливная компания». В район завозится уголь в ООО «ЖКХ», администрации сельсоветов, учреждения образования, здравоохранения, культуры.

Проведен электронный аукцион по закупке 3-х новых водогрейных котлов, которые были установлены на котельной №3, ДЮСШ, в с. Карпово. Осуществлена замена насосного оборудования в котельных с. Туманово, с. Тележиха, с. Демино, с. Лютаево.

При подготовке к отопительному сезону была организована работа с сотрудниками Федеральной службой Сибирского управления РОСТЕХНАДЗОРА. В результате проделанной работы 31.10.2016 район получил паспорт готовности к отопительному периоду 2016-2017 года.

В прошлом году подрядной организацией ООО «Базис - плюс» осуществлен ремонт тепловых сетей и котельной № 5 в с. Солонешное. Выполнен монтаж 680 метров тепловых сетей, установлено 6 тепловых колодцев, смонтирована тепловая камера, установлена запорная арматура, произведена изоляция труб, организовано подключение объектов социальной сферы к тепловым сетям, осуществлены гидравлические испытания. Данный объект в ноябре прошлого года введен в эксплуатацию. Обязательства Администрации Солонешенского района по софинансированию данного объекта выполнены в полном объеме.

Вс. Березовка с 01 июля 2016 года запущена в работу система водоснабжения, предоставленные на исследование образцы воды соответствовали всем установленным СанПиН требованиям. ООО «Авангард» выполнены работы по строительству сетей водоснабжения общей протяжённостью 7276 метров, пробурена скважина, проведены работы по

установке и наладке частотного преобразователя, смонтированы колодцы, установлено 36 водоразборных колонок и 20 пожарных гидрантов.

Общая стоимость работ муниципального контракта составляет 19619 тыс. рублей, освоено средств краевого и местного бюджетов на сумму 19052,60 тыс. рублей.

В рамках реализации мероприятий федеральной целевой программы «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» между Администрацией Солонешенского района и Акционерным обществом «Газпром газораспределение Барнаул» заключен муниципальный контракт от 21.09.2015 № 2015.354235 «Строительство системы водоснабжения в с. Сибирячиха Солонешенского района Алтайского края» на сумму 19 281 552 рубля.

В 2016 году проведены монтажные работы водопровода в полном объеме, однако из-за недоработки проектно-сметной документации подрядной организацией своевременно не была смонтирована водонапорная башня. В 2017 году монтажные работы водопровода будут продолжены.

Проводился комплекс мер, направленных на благоустройство территории Солонешенского района. В связи с чем, в апреле и октябре организованы и проведены месячники по благоустройству территорий района.

Заключен договор по сбору и вывозу ТБО с ООО «Жилищно-коммунальное хозяйство», так же производится очистка подъездных путей на полигон ТБО.

Кроме того, была организована работа по ремонту кладбищ на территории района, для благоустройства кладбищ из краевого бюджета всем сельсоветам в общей сложности выделено 59 тыс. рублей.

Заключен договор по отлову диких животных на территории Солонешенского района с ООО «Портал услуг» г. Бийск.

Проводилась работа по постановке граждан проживающих на территории Солонешенского района на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий, в 2016 году в Администрацию района для постановки на учет обратилось 15 семей. Поставлено на учет 11 семей, снято с учета 31 семья. По состоянию на 31.12.2016 на учете состоит 168 семей.

По состоянию на 1 января 2017 года в программе «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» состоит 28 семей.

С заявлениями о включении в подпрограмму «Обеспечение жильем молодых семей в Алтайском крае» на 2015–2020 годы обратилось 3 семьи. Обеспечено жилыми помещениями за счет социальной выплаты 2 молодые семьи, на начало 2017 года в программе состоит 85 молодых семей.

Туристическая деятельность

В 2016 году прием туристов и отдыхающих осуществляли 27 объектов на 265 мест единовременного размещения. Прирост субъектов, оказывающих услуги по приему и размещению гостей составил 2 единицы за год.

С учетом транзитных и неорганизованных туристов туристический поток за 12 месяцев 2016 года составил более 24 тысяч человек. Ежегодно происходит прирост тур потока на 5-7 %. Основными объектами показа

являются: природный памятник «Денисова пещера» и каскад водопадов на реке Шинок.

В 2016 году начало развиваться новое направление: гастрономический туризм (кухня староверов в с.Сибирячиха). Экскурсии организовывались через культурно-туристический центр «Солонешье». Кроме этого, вниманию посетителей были представлены традиционные обряды поляков-староверов, в которых можно поучаствовать лично.

Крупным инвестиционным проектом, начатым на территории района на сегодняшний день, является строительство базы «Шинок» в с.Тог-Алтай на 40 мест единовременного размещения. В комплексе предусмотрено обустройство смотровой площадки и пруд. В настоящее время проводится перевод земель из категории сельскохозяйственного назначения в земли рекреации. Затем строительство будет продолжено.

Уважаемые участники сессии! Положительные результаты в экономическом развитии неразрывно связаны с состоянием социальной сферы, решением вопросов улучшения качества жизни населения.

Основной целью политики администрации района в отрасли здравоохранения является выполнение мероприятий по улучшению здоровья населения, снижению заболеваемости, смертности, формированию здорового образа жизни, улучшению качества и доступности медицинской помощи.

Медицинское обслуживание Солонешенского района осуществляет Краевое государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Солонешенская центральная районная больница». Коечный фонд больницы составляет 54 койки стационара круглосуточного пребывания и 20 коек дневного пребывания, работающего в 2-е смены.

В структуру учреждения так же входят 21 фельдшерско-акушерский пункт, оказывающие как первичную медико-санитарную, так и специализированную помощь населению.

Показатель обеспеченности больничными койками составил 54,99 на 10 тыс. населения, показатель объемов амбулаторно- поликлинической помощи 8946 посещений в перерасчете на 1 тыс. населения. Повысился показатель обеспеченности врачами (в 2016 году программе «Земский доктор» прибыло 4 врача – невролог, инфекционист, рентгенолог, стоматолог)

Показатель объемов стационарной помощи составил в 2016 году 2050 койко-дней на 1 тыс. населения. Всего было пролечено 2036 пациентов,

Службой скорой медицинской помощи в 2016 году осуществлено 3231 выезд, оказана помощь 3233 пациентам, включая отдаленные населенные пункты.

Учреждение здравоохранения в 2016 году профинансированы за счет всех источников в размере 66,9 млн. рублей. Доля бюджетных средств составляет 3,6 %, средств территориальной программы государственных гарантий обеспечения населения района бесплатной медицинской помощью - 91 %, доля платных услуг в объеме финансирования незначительна – 5,4 %.

В здравоохранении района работало 24 врача и 87 средних медработников. Показатель обеспеченности врачами составил 25,66 на 10

тыс. населения, средними медработниками – 88,74 на 10 тыс. населения. Квалификационные категории имеют 35% врачей и 12% средних медработников.

В центральной районной больнице имеются вакансии: врач акушер-гинеколог, врач-педиатр, врач терапевт участковый, фельдшер ФАП, акушерка. Средними медработниками не укомплектованы ФАПы в с. Тележиха, с.Б-Тихая, с.Рыбное, с.Н.Жизнь, с.Матвеевка.

На постоянном контроле работа по повышению квалификации врачей и средних медработников. Осуществляются дополнительные выплаты стимулирующего и компенсационного характера врачам и средним медработникам, оказывающим населению первичную медико-санитарную помощь в размере 780 тыс.руб., что позволило приобрести медикаменты, мягкий инвентарь, медицинское оборудование. Проведена дополнительная диспансеризация работающих граждан, обследование на ВИЧ инфекцию и вирусные гепатиты, иммунизация детей против полиомиелита, гепатита, гриппа. Продолжается работа по диспансеризации взрослого и детского населения.

Медучреждения пополнились новым оборудованием: приобретены электроэнцефалограф, электрокардиограф, биохимический автоматический анализатор, ультразвуковой аппарат для физиокабинета, заказан гемоанализатор. Еще одно важное приобретение – аппаратура для доукомплектации скорой помощи (наркозно-дыхательный аппарат, оборудование экстренной медицинской помощи при травмах, сердечно-сосудистых заболеваниях в первые часы их развития).

В 2016 году проведен ремонт крыши детского отделения. Ведутся ремонтные работы в рентген кабинете, пищеблоке ЦРБ. В 2017 году планируется строительство нового ФАП в с. Березовка. Проведены все подготовительные работы.

По данным статистики на территории района на начало 2017года проживает 9594 человека. В 2016 году на свет появился 101 малыш, что на 19 чел. меньше, чем в 2015 году.

Снизился уровень смертности: со 141 чел. в 2015 году до 132 чел. в 2016.

Образование

Залог успешного будущего во многом зависит от того, насколько сегодня уделяется внимание развитию образования. Поэтому сфере образования в стратегии развития района отводится особое место.

В систему образования входят 14 школ, 7 детских дошкольных учреждений и 2 учреждения дополнительного образования.

На 1 сентября 2016 года в школах района обучалось 1134 учащихся. Дошкольные образовательные учреждения посещают 351 воспитанник.

В системе образования работает 502 человека, из них 252 педагогических работника. С целью привлечения и закрепления педагогических кадров в школах района, выпускникам высших и средних учебных заведений выплачиваются единовременные пособия в размере 10 тысяч рублей, в первые три года работы предоставляются дополнительные выплаты от 1000 до 2500 рублей ежемесячно. Молодые специалисты имеют

возможность участвовать в программах по улучшению своих жилищных условий.

За последние три года в район прибыли 4 молодых специалиста. Из них закрепились в профессии и продолжают работать 2 человека.

Анализ прогнозности потребности в педагогических кадрах на ближайшие 5 лет показал, что наибольшая потребность ощущается в учителях иностранных языков, математики, начальных классов.

С целью привлечения молодых специалистов разработан и реализуется Комплексный план привлечения и закрепления молодых педагогов на 2015-2017 гг.

Эффективно работает система наставничества.

В 2016 году Захарьева Л.Н., директор и учитель математики Солонешенской СОШ стала победителем конкурса на соискание премии Губернатора Алтайского края имени С.П. Титова.

В 2016 году средняя заработная плата учителей района составила 17531 руб., в малокомплектных школах – 14406 руб. (целевой показатель выполнен на 88,1%)

В дошкольных образовательных учреждениях заработная плата педагогических работников составляет 10606,8 руб. (целевой показатель выполнен на 68,6%)

В учреждениях дополнительного образования средняя заработная плата в 2016 году - 10291,4 рублей (целевой показатель выполнен на 52,9%).

Потребность населения в услугах дошкольного образования для детей от 3 до 7 лет удовлетворена на 100 %. От 0 до 2-х лет в очереди 71 ребенок.

Одним из основных, прогнозируемых итогов реализации плана по оптимизации в 2017 году, считаем создание возможности для организации взаимодействия школ и детских дошкольных учреждений в части реализации Федеральных государственных образовательных стандартов на качественно новом уровне эффективности.

В районе существует такая форма получения дошкольного образования, как группы кратковременного пребывания дошкольников на базе школ. 4 такие группы функционируют в Солонешенской, Карповской средних школах, Красноануйской и Дёминской основных школах. Данные группы посещают 36 детей.

Родители 2-х детей-инвалидов получают компенсации по обучению на дому.

С целью обеспечения доступности и оптимизации получения муниципальной услуги по приему заявлений на зачисление в муниципальное дошкольное учреждение, а также постановке на соответствующий учет родителям и законным представителям детей дошкольного возраста с 2014 года предоставлена возможность получить эту услугу в электронном виде через автоматизированную информационную систему «Электронная очередь», а также на Едином портале государственных услуг и при личном обращении в комитет по образованию и делам молодежи. В этом году

впервые в районе проводилось автоматическое комплектование, что делает процесс распределения мест в детские сады полностью прозрачным.

Государственная итоговая аттестация выпускников в районе прошла максимально организованно и прозрачно, без нарушений. В 2016 году государственную итоговую аттестацию проходили 94 выпускника 9 класса. В пункте проведения экзамена впервые было организовано видеонаблюдение. Все выпускники получили аттестат об основном общем образовании.

Единый государственный экзамен сдавали 46 выпускников. Все получили аттестат о среднем общем образовании, из них 5 выпускников получили аттестат с отличием и награждены медалью «За особые успехи в учении» (Солонешенская СОШ-3, Карповская СОШ-1, Тумановская СОШ-1).

Средний балл по району выше краевого по русскому языку, математике (базовый и профильный уровень), химии, истории, географии, обществознанию, биологии и литературе. Ниже краевого показателя – физика и информатика.

Лучшие результаты показали выпускники Солонешенской СОШ.

В летний период 2016 года увеличено количество пришкольных оздоровительных лагерей с дневным пребыванием. На эти цели из муниципального бюджета выделено 60 тыс. рублей. Лагеря организованы на базе Березовской, Лютаевской, Сибирячихинской, Солонешенской, Тополинской, Тумановской, Красноануйской, Тележихинской школах и ЦДТ.

Количество оздоровленных детей – 251 человек (в 2015 – 164).

Кроме того 8 детей отдохнули в загородных оздоровительных лагерях, санаториях (14 человек), краевых профильных сменах 14 человек.

В этом году на отдых детей, находящихся в тяжелой жизненной ситуации, в район поступили 807 тыс. 840 рублей федеральных денег. За счет этих средств отдохнули 40 детей в загородном лагере «Эко-тур» Алтайского района, 4 ребенка - в Крыму.

В летний период 2016 г. были трудоустроены через Центр занятости населения 64 школьника. Из местного бюджета на оплату труда выделено 54 322 рубля.

Таким образом, с учетом детей, охваченных малозатратными формами отдыха (походы, экскурсии и т.д.), % отдохнувших и занятых от общего количества детей 1-10 классов составил – 76%, что выше показателя прошлого года.

На особом контроле дети –инвалиды.

По состоянию на 01.09.2016 в районе обучается 27 детей-инвалидов и 101 ребенок с ограниченными возможностями здоровья.

Для обеспечения возможности получения образования данной категории детей в Солонешенской СОШ за счет средств федерального и муниципального бюджета, выделенных по федеральной программе «Доступная среда» завершены работы по созданию безбарьерной среды: обустроен пандус и входной узел, туалет, заменены дверные проемы. Кроме того, приобретено оборудование для кабинета релаксации. Сама школа определена как ресурсная базовая школа для совместного обучения детей с

ограниченными возможностями здоровья и детей, не имеющих отклонений в развитии.

Дополнительное образование сегодня рассматривается как неотъемлемая составная часть образовательного процесса. Система дополнительного образования района включает 2 учреждения: Солонешенский Центр детского творчества и Солонешенская ДЮСШ, что предоставляет возможность обучающимся заниматься различными видами спорта, творческой деятельностью по различным направлениям. Охват учащихся дополнительным образованием в 2016 году составил 63%.

266 обучающихся МБУ ДО «Солонешенский Центр детского творчества» принимали участие в 14 конкурсах различного уровня.

4 творческих объединения Центра детского творчества носят звание «Детский образцовый коллектив Алтай».

Обучающиеся детско-юношеской спортивной школы защищают честь района на краевых и зональных спортивных соревнованиях. В 2016 учебном году они приняли участие в 11 краевых соревнованиях по лыжным гонкам, боксу, кикбоксингу, волейболу, завоевав при этом более 30 призовых мест в личном зачете. 10 обучающихся выполнили первый взрослый разряд.

Вавилов Игорь, Пожидаев Александр, Новиков Александр участвовали в отборочных соревнованиях по армейскому рукопашному бою в Иркутске. Новиков Александр вошел в сборную Алтайского края по рукопашному бою и занял 3 место на Всероссийских соревнованиях, выполнив норматив кандидата в мастера спорта.

Ряд задач по развитию физической культуры и спорта в Солонешенском районе решались в рамках целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в муниципальном образовании Солонешенский район Алтайского края на 2014-2020 годы», Плана мероприятий по поэтапному внедрению ВФСК ГТО на период 2015 – 2017 годов. Целью муниципальной программы является создание условий для максимального вовлечения населения района в систематические занятия физкультурой и спортом. Достижение поставленной цели предусматривается за счет развития массового спорта среди всех возрастных категорий населения, развитие детско-юношеского спорта в системе дополнительного образования, обеспечения проведения Олимпиад, участия в краевых зимних и летних олимпиадах сельских спортсменов Алтай, развития инфраструктуры для занятий массовым спортом.

В 2016 году среди школ района проведено 13 спортивно-массовых мероприятий по 7 видам спорта, в том числе летняя и зимняя Олимпиады школьников района, в которых приняло участие более 960 учащихся. Среди сельских поселений района проведены 15 мероприятий по 5 видам спорта, в том числе летняя Олимпиада среди сельских поселений района. Проведены спартакиада пенсионеров и туристический слет среди организаций и сельских поселений, соревнования среди детских садов района.

Сборные команды района приняли участие в 9 из 14 зональных соревнований в зачет зимней и летней Олимпиад сельских спортсменов

Алтая. В общем зачете в зимней Олимпиаде район занял 25-е место из 59 районов края, в общем зачете летней Олимпиады - 34-е место.

В 2016 году получен спортивный инвентарь за счет средств федерального бюджета на сумму более 160-ти тысяч рублей.

Число занимающихся физической культурой и спортом в районе в 2016г. составило 21,5% (1980 человек), что на 0,5% больше 2015 года.

Заботясь о физическом здоровье наших граждан, мы не должны забывать и о здоровье духовном. Развитие сферы культуры обеспечивает надежную связь между поколениями, духовное становление личности и ее нравственные устои, преемственность в деле воспитания молодого поколения на основе любви к своей малой родине. В этом, однозначно, мы признаем заслугу работников учреждений культуры района.

Сфера культуры в 2016 году изменений не претерпела, все учреждения функционируют в полном объеме, количество специалистов не изменилось. Однако, в связи с тем, что обеспеченность учреждениями культуры в районе составляет 140 %, нам необходимо в 2017 году привести в соответствие сеть учреждений культуры.

Основные направления деятельности учреждений культуры - гражданское, патриотическое, духовно- нравственное воспитание населения, организация досуга для всех категорий граждан, продвижение книги и чтения, профилактика наркомании и пропаганда здорового образа жизни.

В домах культуры и клубах на 7 единиц увеличилось число клубных формирований. Увеличилось количество и качество проводимых мероприятий, больше зрителей стало посещать мероприятия, которые носят массовый характер.

Самодельные артисты приняли участие в краевых, международных, межрайонных конкурсах и фестивалях таких, например, как:

всероссийском фестивале традиционной культуры «День России»,
краевом ретро-фестивале творчества пожилых людей «Пусть сердце будет вечно молодым»,

краевом празднике русского танца «Сибирский разгуляй» и многих других. Участие коллективов самодеятельного творчества состоялось благодаря финансовой поддержке Администрации района выделенных на реализацию мероприятий муниципальной программы «Развитие культуры Солонешенского района» на 2015-2020 гг. в сумме 100 тысяч рублей.

Охват населения чтением составил в 2016 году 84%, что соответствует уровню прошлого года.

Продолжается компьютеризация библиотек. В 2016 году за счет средств федерального бюджета оснащена компьютерным оборудованием Берёзовская библиотека.

По итогам участия в краевом конкурсе среди работников муниципальных учреждений культуры на получение денежного поощрения лучшими победителем признана Шарабарина Ольга Александровна, заведующая информационно-библиографическим отделом, получившая денежное поощрение в размере 50000 руб.

Благодаря активной работе районного краеведческого музея количество посетителей в 2016 году выросло, составив 6715 человек.

Большое значение в эстетическом воспитании молодежи принадлежит Солонешенской детской школе искусств, в которой обучается 153 ученика.

В школе работает 7 детских творческих коллективов. Учащиеся и преподаватели школы поддерживают тесную взаимосвязь и сотрудничество с учреждениями культуры, принимают активное участие во всех мероприятиях, проводимых в с. Солонешное и за его пределами.

Общественная безопасность

Социальный и экономический прогресс на любой территории приносит пользу и чего-нибудь стоит, если граждане чувствуют себя защищенными и в безопасности.

Должен отметить, что в работе по преодолению антиобщественных проявлений, несомненно, налицо большие заслуги работников правоохранительных органов: полиции, районного и мирового судов, прокуратуры, службы приставов, налоговой инспекции, административных комиссий.

В целях исполнения переданных государственных полномочий, в районе действуют восемь административных комиссий при сельских администрациях и районная комиссия. Каждая комиссия самостоятельна в процессуальных вопросах.

В 2016 году протоколы составлялись должностными лицами органов местного самоуправления, в том числе на основании материалов, поступавших из пункта полиции по Солонешенскому району МО МВД России «Петропавловский». Административными комиссиями района рассмотрено 96 протоколов, вынесено 20 предупреждений и наложено 76 административных взысканий в виде штрафов. Сумма наложенных штрафов составила 35300 рублей.

Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации района рассмотрен 91 административный протокол, в том числе: в отношении законных и иных представителей: по ч.1 ст.5.35 КоАП РФ – 76; по ч.1 ст.6.10 – 5; в отношении несовершеннолетних рассмотрено 20 административных протоколов: ст.6.1.1-1; по ст.20.21- 9.

Обеспечивая исполнение постановлений о наложении административного наказания, соответствующие материалы направляются в службу судебных приставов для взыскания штрафа, в порядке предусмотренным федеральным законодательством.

Уважаемые депутаты и присутствующие! Сегодня, подводя итоги прошедшего года, мы ставим **задачи и на текущий год.**

В текущем году Администрацией района будет продолжена целенаправленная работа по увеличению налогооблагаемой базы и увеличению собственных доходов бюджетов поселений и районного бюджета, созданию новых рабочих мест, увеличению заработной платы, привлечению инвестиций в район.

В течение года будет продолжена реконструкция сетей водоснабжения в селах района.

В агропромышленном комплексе нам необходимо в полном объеме обеспечить реализацию мероприятий программы развития сельского хозяйства, направленных на создание конкурентоспособного сельскохозяйственного производства.

Продолжить работу по созданию и поддержке личных подсобных хозяйств и крестьянских (фермерских) хозяйств стимулировать их деятельность в животноводстве и растениеводстве; осуществлять льготное кредитование с выплатой субсидий на возмещение процентной ставки по целевым кредитам в области сельского хозяйства.

В сфере социальной защиты населения необходимо усилить работу по ранней профилактике семейного неблагополучия, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, по улучшению демографической ситуации в районе пропаганде здорового образа жизни и оздоровлению детей в период летних каникул.

В области здравоохранения начать строительство здания Берёзовского ФАПа, продолжить реализацию проектов, предусматривающих улучшение профилактической работы среди всех групп населения, укрепление материально-технической базы лечебных учреждений, оснащение их современным медицинским оборудованием, улучшение санитарно-эпидемиологической ситуации

Главным критерием оценки работников отрасли, несомненно, будет являться снижение смертности и увеличения продолжительности жизни сельчан.

По отрасли образования и молодежной политики уделить первоочередное внимание патриотическому воспитанию, обеспечению условий и гарантий для самозанятости молодежи, профилактике негативных, асоциальных проявлений в молодежной среде, поддержке талантливой молодежи.

Продолжить работу по ведению федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования.

В целях совершенствования профессионального мастерства работников культуры необходимо продолжить работу по привлечению творческих коллективов для участия в конкурсах, фестивалях и выставках на региональном и всероссийском уровнях

Отделу по физической культуре и спорту в свете задач на 2017 год необходимо совместно с комиссией по делам несовершеннолетних стараться привлечь к систематическим занятиям физической культурой и спортом трудных подростков.

Продолжить тесное взаимодействие учреждений дополнительного образования с дошкольными учреждениями. Активизировать работу по пропаганде и развитию популярных в районе видов спорта. Активно проводить работу по вовлечению систематическим занятиям физической культурой и спортом всех слоев населения.

Уважаемые коллеги и приглашенные! Сегодня мы вместе с Россией переживаем непростой период в своей истории. Но надо прямо признать, что страна находится в полосе, прежде всего духовно-нравственного, а только затем политического и экономического кризисов.

Сегодня нам нужен возврат на нравственную траекторию жизни, возвращение к традиционным ценностям нашего народа, новому качеству отношений между людьми, в основе которых честность, порядочность, ответственность и милосердие.

Главной нашей целью должно стать создание общества, в котором нормой отношений между людьми станут взаимное доверие и ответственность, стремление по-соседски решать житейские проблемы, готовность добровольно и бескорыстно поддерживать друг друга в трудных жизненных ситуациях. А для этого каждое наше решение, которое мы будем принимать независимо от должности и места работы, каждый наш поступок должен отвечать словам: **«Созидать вместе на благо каждого».**

На мой взгляд, уважаемые депутаты, я обозначил все основные задачи, решение которых нам позволит успешно развивать социально-экономическую сферу, создавать благоприятные условия проживания в Солонешенском районе.

Спасибо за внимание!